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Пояснительная записка

Образовательная программа начального общего образования муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная  школа № 7» на 2017-2021 годы является  концептуальной и организационной основой образования, определяющей стратегию функционирования и развития начальной школы  общеобразовательного учреждения. Образовательная программа школы  разработана на основе Примерной основной образовательной программы образщовательного учреждения с учетом требований Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, Программы развития школы на 2017-2021 годы.  В состав проектной группы вошли: заместитель директора по УВР, заместитель директора по ВР, заместитель директора по АХЧ; представители УДО, педагоги, руководитель ШМО, школьный психолог, медицинский работник, представители родительской общественности. 

 Программа адресована педагогическим работникам, обучающимся и их родителям (законным представителям) как участникам образовательного процесса. 

Основная образовательная программа разработана с учётом особенностей первой ступени общего образования как фундамента всего последующего обучения. Начальная школа — особый этап в жизни ребёнка, связанный:

· с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности, имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

· с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

· с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

· с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе:

· с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями

Учтены также характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет):

· центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;

развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения. 

Основной образовательной программой учитывается существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике,  связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

Коренные изменения в системе образования возможны на основе целевой ориентировки всех компонентов методической системы на формирование указанных новообразований личности младшего школьника и связываются с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного процесса и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности первой ступени общего образования.

Сложившаяся система начального образования требует обновления. Образовательная программа опирается на основной документ – федеральный государственный стандарт, определяющий качественно новую личностно-ориентированную развивающую модель массовой начальной школы. Данная модель должна соответствовать запросам общества, учитывать тенденции развития современной науки.

Образовательная программа определяет обновление деятельности начальной школы муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 7», что представляется совокупностью условий перехода образовательного учреждения в новое качественное состояние: 

- переориентация образовательного процесса на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности на основе использования в учебном процессе современных образовательных технологий, достижение результатов освоения основной образовательной программы каждым обучающимся, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;  

- переориентация образовательного процесса на духовно-нравственное и эстетическое воспитание, организацию общественно-полезной деятельности, социальной практики при использовании возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей;

- создание условий для организации участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

- обеспечение социально-психолого-валеологического сопровождения учащихся при формировании индивидуальных образовательных траекторий освоения  дисциплин  урочной и внеурочной деятельности;

- создание условий для развития творческих способностей, саморазвития и самосовершенствования обучающихся.

Качественное обновление системы начального образования основывается на следующих принципах:

- принцип нравственно-гуманистической направленности (акцентирование внимания учителя на личности ребенка; создание благоприятных условий для жизни и обучения всех детей; организация обучения и воспитания на основе моделей гуманистических отношений);

- коммуникативно-познавательный принцип (построение обучения как процесс общения равноправных партнеров и собеседников, формирование системы межличностного общения и организационных форм обучения на освоении норм и правил нравственности);

-принцип творческой активности (значительное  расширение поля творческой деятельности ребенка за счет использования процессов интеграции учебных предметов и установления межпредметных связей);

- системно-деятельностный подход (формирование сознания ребенка, развитие у него способности понимать смысл получаемых знаний).

Обновление  деятельности начальной школы направлено на достижение целей:

- развитие личности школьника, его творческих способностей, интереса к учению, формирование желания и умения учиться, готовности к самообразованию; 

- формирование у школьников универсальных познавательных способностей и компетентностей, обеспечивающих интеграцию знаний в целостное гуманистическое мировоззрение;

- воспитание у каждого школьника чувства уважения человека, его прав и свобод, готовности защищать честь и достоинство свои и других людей, противостоять деструктивным и асоциальным процессам и явлениям;

- качественная подготовка к продолжению образования на следующей ступени обучения;

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей;

- сохранение и поддержка индивидуальности ребенка.

Направленность процесса обучения на достижение этих целей обеспечит:

- формирование предметных и универсальных способов действий, а также системы знаний, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе;

- воспитание умения учиться – способности к самоорганизации с целью решения учебных задач;

- индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития – эмоциональной, познавательной, саморегуляции.

Достижение обозначенных целей будет осуществляться за счет интенсивного включения в действие двух ведущих факторов:

1. Максимальная мобилизация внутренних  мощностей школы; обновление структуры методической системы начального образования; совершенствование организационно-управленческих механизмов деятельности образовательного учреждения.

2 Активное развитие общественно-государственного управления,  привлечение внешних ресурсов (информационных, интеллектуальных, научных и др.), развертывание системы социального партнерства.

    Обязательная часть основной образовательной программы начального общего образования составляет 80 %, а часть, формируемая участниками образовательного процесса, – 20 % от общего объема основной образовательной программы начального общего образования.  

Основная образовательная программа - программа деятельности  ОУ по реализации требований к результатам базируется на: 

- системно-деятельностном  подходе как методологической основе; 
- определении научного содержания образования на основе выделения его фундаментального ядра; 

- трактовке воспитания как важнейшей составной части и личностного результата освоения программы; 

- инновационной системе организации образовательного процесса через новую структуру базисного учебного плана, здоровьесберегающие технологии, открытую образовательную среду.

Целью реализации ООП является обеспечение планируемых результатов, определяемых  личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

 Основная образовательная программа  должна обеспечить:

- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования каждым обучающимся, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;

- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одаренных детей, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно-полезной деятельности, социальной практики, при использовании возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей; 

- организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников  и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

- возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке тьюторов и других  педагогических работников;

СТРУКТУРА  (РАЗДЕЛЫ)  ООП:

1.     пояснительная записка; 

2.     планируемые результаты освоения основной образовательной программы; 

3.     базисный учебный план; 

4.     программы учебных предметов; 

5.     программа формирования универсальных учебных действий; 


6.     программа ОРКСЭ; 


7.     программа коррекционной работы; 

           
8.     система оценки достижения планируемых результатов.
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